
Ра но сред њо вје ков ном про шло шћу 
Цр не Го ре ба ви ли су се не са мо цр-
но гор ски него и ју го сло вен ски и стра-
ни исто ри ча ри, али ви ше ус пут но : у 
ши рим исто риј ским пре гле ди ма или у 
окви ру по себ них те ма та.

Ин те ре со ва ња за тај дио цр но гор-
ске про шло сти, не слу чај но, че сто 
није су би ла по ште ђе на од број них, 
агре сив них, по сва ја ња и при сва ја ња 
од стра не ра зних исто ри ча ра па и ци-
је лих исто ри о гра фи ја, осо би то срп-
ске, хр ват ске и ал бан ске.

На жа лост, ни у ди је лу цр но гор ске 
исто ри о гра фи је, чак ни у ви ше том-
ној Исто ри ји Цр не Го ре, ни је са свим 
на пра вљен от клон од та квог од но са 
пре ма том и дру гим пе ри о ди ма цр но-
гор ске по ви је сти. Та ко ђе, ни по је ди ни 
ис ти риј ски пре гле ди или по је ди нач не 
сту ди је ни је су лишени те и та кве по-
се сив но сти.

У но ви је ври је ме, у знат ној мје ри, 
уз но ве на уч но и стра жи вач ке за хва те и 
но ва са зна ња и осло ба ђа ње на у ке од 
иде о ло шко-по ли тич ке за ви сно сти, ве-
ли ко др жав них и ве ли ко на ци о нал них 
за да та ка, про јек то ва ња са да шњо сти 
у про шло ст – по че ло се кри тич ки је 
и на уч ни је при сту па ти и из у ча ва њу 
сред њо вје ков ног пе ри о да исто ри је 
Цр не Го ре.

У том по гле ду по се бан ис ко рак су 
на пра ви ли по је ди ни до ма ћи исто ри о-

пи сци, на ро чи то ауто ри но ви јих лек-
си ко граф ских је ди ни ца.

Ме ђу тим, све до са да ни ко ни је 
пре глед но и ја сно за ши ру чи та лач ку 
по пу ла ци ју на пра вио пре глед исто ри-
је Цр не Го ре у ра ном сред њем ви је ку, 
по зна том као ду кљан ски пе риод у ко-
ме вла да ди на сти ја Во ји сла вље ви ћа.

Ве ли ко прег ну ће у по зна ва њу ра-
но сред њо вје ков ног пе ри о да цр но гор-
ске про шло сти учи нио је проф. др Бо-
жи дар Ше ку ла рац књи гом Цр на Го ра 
у до ба Во ји сла вље ви ћа, ко ју је об ја ви-
ла штам па ри ја „Обод“ са Це ти ња.

На ве де на књи га је жан ров ски по-
ли ва лент на : она је ујед но и крат ка 
исто ри ја ду кљан ског пе ри о да од кне-
за Вла ди ми ра (ка сни је про гла ше ног 
за све ца), ко ји је био у за ви сном од но-
су пре ма Ви зан ти ји, па ца ру ма ке дон-
ских Сло ве на Са му и лу, пре ко ње го вог 
си нов ца кне за Во ји сла ва, ро до на чел-
ни ка ди на сти је, ко ји је Ду кљу осло-
бо дио од ви зан тиј ске вла сти и учвр-
стио као др жа ву, све до ни за ње го вих 
на сљед ни ка ко ји су вла да ли пре ко 
сто  пе де сет го ди на, али ово дје ло је 
и хро ни ка јед ног пе ри о да и ко ри стан 
при руч ник.

Во ји сла вљев син Ми ха и ло уз ди-
гао је др жа ву на сте пен кра ље ви не, 
самосталном и независном државом. 
У вла дар ском ни зу ду кљан ских кра-
ље ва и кра љи ца са мо су по сљед њи 
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336 И с т о р и ј с к и   з а п и с и

вла дари Ду кље, Ми ха и ло и његова 
удовица Десислава носили кнежевску 
титулу, ка да је др жа ва Дукљанских 
Словена из гу би ла са мо стал ност и 
ушла у са став Ра шке 1189. го ди не. 

Проф. др Бо жи дар Ше ку ла рац је 
на осно ву ра зно вр сних из во ра и ли-
те ра ту ре, сво јих и ту ђих ра до ва на 
те ме из ра но сред њо вје ков не про шло-
сти Цр не Го ре, са чи нио вр ло ин тер ен-
сант но шти во. Због са др жај не раз у-
ђе но сти и још не до вољ не из у че но сти 
то га пе ри о да те шко је би ло на пра ви ти 
не ку чвр сту струк ту ру. Мо жда би не-
ки по зна ва о ци ово га пе ри о да мо гли 
ста ви ти из вје сне за мјер ке у по гле ду 
не у јед на че но сти тек ста и ко хе рент но-
сти цје ли не, али се ауто ру мо ра ода ти 
при зна ње за ча стан по ку шај да овај 
пе риод цр но гор ске про шло сти осви-
је тли и при бли жи, не са мо хро но ло-
шки и те мат ски не го и по вла да ри ма. 

На ро чи то је за по хва лу по ку шај 
аутора да сва ко га ду кљан ског вла да-
ра по себ но из дво ји, да ис так не ње го ву 
вла да лач ку ин ди ви ду ал ност, при ли ке 
у ко ји ма до ла зи на при је сто, ка рак те-
ри сти ке вла да ња. Та ко ђе, др Ше ку ла-
рац је успио да ду кљан ски пе риод са-
гле да са ви ше аспе ка та, да пред ста ви 
дра ма тич ност ди на стич ких бор би око 
при је сто ла али и тра ги чан по ло жај др-
жа ве окру же не моћ ним не при ја те љи-
ма. Он посебно истиче по губ ност уну-
тра шњих пре ви ра ња негативну улогу 
"рашке струје" у судбини и слому 
државе.

По ред Уво да, ко ји пред ста вља 
струч ну и ме то до ло шку про ле го ме ну 
у цје ли ну, књи га је са ста вље на из пет 
струк тур них дје ло ва. У пр вом по гла-
вљу аутор на сто ји да не пре тен ци о зно, 
на осно ву резултата историјске науке, 
научних истраживања и ар хе о ло шких 
са зна ња, као и сво га на у че ног ис ку ства 

у ба вље њу тим пе ри о дом цр но гор ске 
по вје сни це, пред ста ви што бли же и 
по дроб ни је до ба Во ји сла вље ви ћа, ис-
ти чу ћи све оно што је бит но, омеђу ју-
ћи је ге о граф ски и исто риј ски, ука зу-
ју ћи на ре ле вант ну гра ђу и из во ре.

У дру гом ди је лу књи ге др Б. Ше ку-
ла рац је по је ди нач но об ра дио сва ко га 
вла да ра из ди на сти је Во ји сла вље ви ћа 
– нај ва жни је не по сред не претход ни-
ке, ње ног ро до на чел ни ка Во ји сла ва: 
ар хон та Пе тра (дру га по ло ви на X 
ви је ка), кне за Вла ди ми ра Ду кљан ског 
– Све тог (997-1016), те лич ност кне за 
Во ји сла ва (1025 – 1050), за тим ње го-
ве ве ли ке на сљед ни ке, ње го вог си на 
кра ља Ми ха и ла (1046 – 1081) и уну ка, 
кра ља Бо ди на (1081 – 1101), ко ји су 
у по чет ку би ли са вла да ри а по том са-
мо стал ни су ве ре ни.

Сли је ди да ље ци је ли низ вла да ра 
из ди на сти је Во ји сла вље ви ћа: кра љи-
ца Ја квин та, Бо ди но ва же на (вла да-
ла са ма њим пре ки ди ма од 1101. до 
1114), те епи зод ни кра ље ви До бро-
слав, Бо ди нов по лу брат (1101), Ко-
чо пар,  Бо ди нов брат (1101 – 1102) и 
Вла ди мир II, Бо ди нов си но вац (1103 
– 1114), а за тим Бо ди нов син краљ 
Ђор ђе (пр ви пут 1114 – 1118 и дру ги 
1125 – 1131), краљ Гру бе ша (1118 – 
1125), краљ Гра дих на (1131 – 1141). 
Он је по сљед њи ду кљан ски вла дар са 
ти ту лом кра ља. 

Због исто риј ских не при ли ка др-
жа ва се сма њи ва ла, као и њен зна чај. 
По след њи ду кљан ски вла да ри има ли 
су са мо кне жев ску ти ту лу: кнез Ми ха-
и ло син кра ља Вла ди ми ра II, кње ги-
ња Де си сла ва, же на Вла ди ми ро ва ( до 
1189). Срп ски ве ли ки жу пан Сте фан 
Не ма ња осва ја 1189 Ду кљу, ко ја се 
од првовјенчаног кра ља Ми ха и ла на-
зи ва Кра љев ство Сло ве на, и са ти ме 
не ста је са мо стал не и не за ви сне ду-
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кљан ске др жа ве Во ји сла вље ви ћа. Уз 
ово по гла вље аутор је дао ро до слов ну 
ше му ди на сти је Во ји сла вље ви ћа.

Тре ће по гла вље је по све ће но ад-
ми ни стра тив но-те ри то ри јал ној по дје-
ли др жа ве Во ји сла вље ви ћа, си сте му 
вла сти и дру штве ном уре ђе њу, гра ди-
тељ ству и кул ту ри уоп ште.

Цр но гор ску исто ри ју оби ље жи ли 
су не са мо вла да ри не го и све ци. За то 
аутор у окви ру истог по гла вља на ро-
чи ту па жњу по кла ња Све том Вла ди-
ми ру Дукљанском, ду хов ном ро до-
на чел ни ку и за штит ни ку ди на сти је, 
осла ња ју ћи се углав ном на Ље то пис 
по па Ду кља ни на. 

У окви ру по сто је ће струк ту ре, да 
би ис та као бо га ство и зна чај ду кљан-
ског на сље ђа, аутор је на пра вио ди-
гре си ју го во ре ћи о Ми ро сла вље вом 
је ван ђе љу као про дук ту те ба шти не, 
јед ном од сту бо ва цр но гор ске пи сме-
но сти и средњовјековне књи жев но-
сти, ду кљан ске про ве ни јен ци је, као и 
о при су ству гла го љи це и ћи ри ли це на 
про сто ру ду кљан ске др жа ве.

Че твр то, и те ка ко ва жно, по гла вље 
у књи зи од но си се на цр кву и њен по-
ло жај, ста тус и ка рак тер у др жа ви Во-

ји сла вље ви ћа – Ду кљи или ти Кра љев-
ству Сло ве на. Аутор се у монографији 
осла ња  не са мо на ли те ра ту ру не го и 
на раз ли чи те из во ре, по себ но на за ма-
шни кор пус Mo nu men ta Mon te ne gri na. 
Уз текст је при ло жен спи сак ду кљан-
ских епи ско па и ар хи е пи ско па, од но-
сно би ску па и над би ску па до кра ја 12. 
ви је ка.

У за вр шном пе том по гла вљу проф. 
др Б. Ше ку ла рац је, као до да так, увр-
стио гра ђу и из во ре: по ве ље и дру ге 
ис пра ве, пап ске бу ле и фак си ми ле, 
ма да не ки до ку мен ти пре ла зе гор њи 
хро но ло шки ме ђаш књи ге.

Књи га је илу стро ва на ра зним при-
ло зи ма.

Све у све му, из у зет но је ври је дан 
и зна ча јан по ку шај проф. др Бо жи да-
ра Ше ку лар ца да др жа ву Во ји сла вље-
ви ћа пред ста ви по себ но, цје ло ви то и 
пре глед но и ис так не ње не вла да ре.

Тре ба за то ци је ни ти прег ну ће да 
се сло бод но и кри тич ки ко ре спон ди-
ра са соп стве ном про шло шћу, да се 
ус по ста ви ди ја лог са ра но сред њо вје-
ков ним пе ри о дом др жав ног и на ци-
о нал ног црногорског по сто ја ња, али 
још уви јек недо вољ но про у че ног. 

Маријан Миљић

Црна Гора у доба Војислављевића


